Metody uzyskiwania wstepnego rozwigzania dopuszczalnego
(Karol Kukuta, Badania operacyjne w przyktadach i zadaniach)
1. Metoda kata pélnocno-zachodniego

Polega na tym, ze wypehianie macierzy przewozow zaczyna si¢ od elementu w lewym
gornym rogu (poinocno-zachodnim). Wpisuje si¢ do niego mniejsza z liczb (A4, B;), a
nastgpnie przesuwa si¢ w prawo lub w dot. W prawo, gdy towar pierwszego dostawcy nie
zostal jeszcze catkowicie rozdysponowany, a w dot gdy cata podaz tego dostawcy

rozdysponowano odbiorcom.

2. Metoda minimalnego elementu macierzy kosztow

Polega na rozmieszczaniu przewozow przede wszystkim na tych trasach, na ktorych koszty sa
najnizsze. Punktem wyjscia jest przeksztalcenie macierzy kosztéw do takiej postaci, by w
kazdym wierszu i w kazdej kolumnie wystapilo przynajmniej jedno zero. Mozna to uzyskac,
odejmujac od elementéw poszczegdlnych wierszy macierzy kosztow najmniejszy element
znajdujacy si¢ w danym wierszu (zera w wierszach wskaza najtansza trase dla kazdego
dostawcy), a nastepnie (jezeli trzeba) odejmujgc od poszczegodlnych kolumn otrzymanej w ten
sposob macierzy najmniejszy element znajdujacy si¢ w danej kolumnie (zera wskaza

najtansze trasy dla kazdego z odbiorcow).

Majac tak przeksztalcong macierz kosztow, staramy si¢ rozmiesci¢ przewozy na trasach,
ktorych koszty sa najnizsze, czyli gdzie wystepuja zera. Rozmieszczanie przewozow
rozpoczynamy od dowolnego ,.elementu zerowego” (czgsto od elementu potozonego
najbardziej na lewo). Jezeli uda si¢ rozmiesci¢ przewozy wytacznie w elementach, w ktorych
wystepuja zera, to otrzymane rozwigzanie jest juz optymalnym planem przewozow. Jezeli nie,

nalezy je poprawiac, stosujac kolejne kroki algorytmu transportowego.



